
A VEZETÉS TERÜLETEI

Forráskihelyezés az e-logisztika
segítségével

Az e-logisztika piaci helyei olyan virtuális kommunikációs platformok,
ahol nagyszámú logisztikai szolgáltatást kínálnak, igényelnek és ke-
zelnek. A hagyományos outsourcing-modellek funkciót az e-logisz-
tikai piacokon az internet segítségével valósítják meg. Amennyiben
jól választják ki a megfelelő piacot, minden résztvevő számára jelen-
tős előnyök érhetők el.

A FORRÁSOK KIHELYEZÉSÉNEK JELENTŐSÉGE • A logisztikai költségek
a költségtényezők között a tapasztalatok szerint a forgalom mintegy 10%-át
teszik ki. A forráskihelyezés módszerének alkalmazásával ezek a költségek
10–15%-kal csökkenthetők, miközben a vállalat eszközei hatékonyabban ki-
használhatók. Enélkül a hasonló nagyságú nyereségnövekmény csak jelentős
forgalomnövekedéssel lenne elérhető. A források kihelyezése lehetővé teszi a
vállalatok részére, hogy a fő erősségeikre összpontosítsanak, nagyobb rugal-
masságot biztosítva a munkatársaknak a szerződések megkötésekor, csök-
kentve a szükséges tőkeráfordításokat. Mindezen felismerések alapján a lo-
gisztika több részterületén széles körben alkalmazzák ezt a módszert. A felmé-
rések szerint a logisztika részfunkciói közül a szállítás 79%-ban, a raktározás
33%-ban, a csomagolás 13%-ban kerül kihelyezésre.

SZÁLLÍTÁSSZERVEZÉS • A szállítás folyamatának irányítása során a leg-
fontosabb feladat az anyagáramlás és az információs folyamatok hatékony
összekapcsolása, kezdve a szállítástól – az elosztáson át – egészen a termé-
kek csomagolásáig.

Az 1. ábra a forráskihelyezés generációit mutatja be. Az első generáció
esetében a forráskihelyezés fő célkitűzése a logisztikai költségek csökkentése
oly módon, hogy közben a partnernek nyújtott szolgáltatások színvonala ne es-
sen vissza.

A második generáció keretében megvalósított forráskihelyezés magában
foglalja a tervezés szakaszát is. A forráskihelyezés szélesítése lehetővé teszi a
logisztikai költségek csökkentésén kívül az átfutási idő rövidítését, valamint a
szolgáltatás színvonalának a javítását is. A piackutatások eredményei alapján
a Fortune-magazin rangsorolásában kiemelt 500 legnagyobb cég közül min-
tegy 300 cég alkalmaz logisztikai szolgáltatót.
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A forráskihelyezés 3. generációja szoros együttműködést feltételez a részt
vevő vállalatok között. Ennek során olyan integrált ellátási láncot hoznak létre,
amely a forrásokat, a képességeket és a technológiákat foglalja magába.

INTERNETALAPÚ LOGISZTIKA • A hagyományos értelemben vett koordiná-
torok és közvetítők szerepét nagymértékben egyszerűsíti, ill. pótolja az
internetalapú logisztika. Ez esetben a kereslet és kínálat összekapcsolása a
legjobb árakon, gyorsabban és átfogóbban valósítható meg. Ezeknek a mun-
kahelyeknek azonban az is a feladatuk, hogy hatékonyan hozzájáruljanak az
információs folyamatok szervezéséhez és a szolgáltatások színvonalának
emeléséhez, illetve az olyan új szolgáltatások bevezetéséhez, mint pl. a szállí-
tások követése (tracking) függetlenül a szállítási eszközöktől, szállítótól, vá-
molástól vagy a származási helytől, illetve célállomástól.

Az internetalapú munkahelyek ezen kívül olyan új típusú szolgáltatásokat
is biztosítani tudnak, mint pl. a gyors jelentéskészítés vagy a folyamatban levő
szállítmányok összekapcsolása. Az új típusú információszolgáltatás előnyeihez
tartozik az is, hogy ez olyan területen is használható, amely eddig csak a vál-
lalatok és a szállítók közötti közvetlen kapcsolatra épült és nem a közvetítők
által lebonyolított üzletekre. Az internetalapú közvetítői munkahelyek feladata
a jövőben egyre inkább az új partnerek felkutatása, valamint a tejesítmény-
koordináció javítása lesz.

HOSSZÚ TÁVÚ MEGÁLLAPODÁSOK • A gyakorlati tapasztalatok alapján a
vállalatok zöme a logisztikai szolgáltatások meghatározó részét hosszú távú
szerződésekkel biztosítja, míg az azonnali feladatok megoldását a közvetlen
piaci kapcsolatok révén valósítják meg, ami lehetővé teszi a hatékony aktuális
akciókat és a meglevő kapacitások optimális kihasználását. Ugyanakkor fennáll
az a veszély, hogy adott esetben jelentős felárat kell fizetni a sikerért. A 2. ábra
azt mutatja be, hogy miként lehet optimálisan lebonyolítani valamely hirtelen
felmerülő rövid távú szállítási megrendelést. Szállítási használatra az informá-
ciók központilag rendelkezésre állnak és a program automatikusan választja ki
a legjobb megoldást.

A szállítás fizikai megvalósításának figyelemmel kísérése online történik
egy központi kereskedelmi egységből. Az ily módon keletkező információkat a
szükség szerint megosztják a megbízókkal is. A logisztikai rendszer keretében
az ügyfelet mindenképpen értesítik, ha a folyamat nem az előzetes megállapo-
dások alapján történik.

Eszményi esetben a vállalat és a szállítóágazat között egy olyan online
munkaállomás működik, amely a napi munka részeseként kíséri figyelemmel a
szállítási megbízásokat. A hosszú távú forráskihelyezési partnerkapcsolatoknál
a fenti tranzakciókon kívül a szükséglet és a kapacitások összhangját is bizto-
sítani tudják. Ez a fajta adatcsere hasznosabb lehet, mint az egyes vállalatok
és szállítók összekapcsolása.



2.
 á

br
a 

Az
 a

zo
nn

al
i ü

zl
et

ek
 le

bo
ny

ol
ítá

sa



KÜLÖNBÖZŐ ÜZLETI MODELLEK • Az interneten keresztül működtetett kü-
lönféle üzleti modellek közötti megkülönböztetésre az ad lehetőséget, hogy az
interakció lehetősége igen nagy. A vevők és az eladók egymásra találása nem
újsághirdetéseken keresztül történik, hanem e-mail-en és telefonon keresztül.

Az aukciók és árverések lehetővé teszik az interakciókat és a tranzakció-
kat, aminek eredményeként az árakat is lehet online egyeztetni. Az aukciók
fontos jellemző vonása, hogy a rendező célja a nyereség maximalizálása. A
börzék sajátossága az aukciókkal szemben az, hogy nem az egyoldalú nyere-
ségmaximalizálásra törekednek. A kereslet és kínálat egyeztetése az aktuális
piaci árfolyamnak megfelelően történik. Alapvetően három különböző szerve-
zeti modell érvényesül attól függően, hogy ki határozza meg a munkahely sza-
bályait.

Vannak modellek, ahol egy vagy több munkatárs dolgozik egyetlen mun-
kahelyen, azzal a céllal, hogy a tranzakciós költségeket csökkentsék és a szol-
gáltatás árát minimalizálják. A piaci információk ellenőrzése, valamint a meg-
felelő aukciós modellek kiválasztása biztosítja a vállalatok  része azt a lehető-
séget, hogy a jó tárgyalási pozíciók révén előnyös árakat érjenek el.

AZ E-MUNKAHELYEK BEVÉTELI FORRÁSAI • Az elektronikus levelezésen
alapuló munkahelyek főbb bevételi forrását a tranzakciók jutalékai, a használati
díjak és a sikerdíjak jelentik. További árbevételt jelentenek a reklámbevételek
és az olyan szoftverekre kirótt licenciadíjak, amelyek az adott munkahelyek
működtetéséhez szükségesek. Az adott munkahely használója számára a nye-
reségmodellek különösen fontosak, hiszen a legutóbbi felmérés szerint ezek a
munkahelyek ma még többségükben nem nyereségesek.

Az elektronikus logisztikai munkahelyek nyeresége akkor fog jelentős
mértékben növekedni, ha e munkahelyek száma eléri azt a kritikus tömeget,
ami felett már meghatározott nyereség realizálható. A következő években fon-
tos árbevételi forrást jelenthet az elektronikus logisztikai munkahelyek számára
a szaktanácsadó, valamint a megfelelő szoftverek értékesítése.

Az e-logisztikai munkahelyek hatékonyságát meghatározó tényezők köre
a következőképpen jellemezhető:

– Az adott munkahelyek sikeres működésének alapfeltételei: a technoló-
gia megfelelő szintű uralása, a gyors beavatkozás, a megbízhatóság,
az adatbiztonság és a különböző közreműködő egységek integrációja.

– Egyértelmű növekedési stratégiát kell követni, ami azt jelenti, hogy töre-
kedni kell a megfelelő nagyság és likviditás kialakítására, lehetővé téve
az optimális partner kiválasztását a megfelelő áron.

– Optimális értékesítési csatornákat kell kiválasztani és a kooperációs
partnerekkel való együttműködést meg kell szervezni.

– Biztosítani kell, hogy az első időszak kisebb nyeresége vagy vesztesé-
ge ellenére az e-logisztikai munkahelyek hosszú távon működőképesek
legyenek.



– Az üzemeltetők ipari tapasztalata lehetővé teszi, hogy az e-munkahely
kínálata találkozzék a felhasználók igényeivel. A sokéves tapasztalatok
biztosítják, hogy a konkurenciát legyőzve a munkahelyek elérjék a kriti-
kus nagyságot.

– A semlegesség és az integritás biztosítják, hogy mind a szállítók, mind
pedig a megrendelő vállalatok az adott elektronikus munkahelyeket ak-
tívan használják és ezzel mindkét oldal számára a megfelelő likviditást
szavatolják.

A hatékony üzem számára szükséges képességek és adottságok – külö-
nösen a technológiai és a szakmai ismeretekre vonatkozó mutatók – ritkán je-
lennek meg egyetlen vállalatnál. Az igazán sikeres e-logisztikai munkahelyek
ezért többnyire a technológiai és logisztikai jellegű cégek kooperációiból jönnek
létre.

A kooperációban részt vevő cégek száma meghatározó a siker nagysága
szempontjából, mivel a közreműködők számának növekedésével jelentős
mértékben csökkenthető a költségek aránya és rövidül az átfutási idő.

A megfelelő likviditás lehetővé teszi, hogy a szállítási eszközök maximáli-
san kihasználhatók legyenek, ami mind a megrendelő, mind a szállító szem-
pontjából előnyös.

AZ E-LOGISZTIKAI MUNKAHELYEK JÖVŐJE • A kereslet és ezzel együtt a
piaci kínálat is ezeken a munkahelyeken a következő években jelentősen nö-
vekedni fog. Az előrejelzések azt mutatják, hogy 2004-ben a logisztikai szol-
gáltatások 20%-a az interneten keresztül bonyolódik le. Ez Európában kb. 30
Mrd USD értéket jelent.

A kínálat bővítése következtében a jövőben várhatóan jelentős mértékben
korszerűsödik a szolgáltatások bemutatásának és nyilvánossá tételének mód-
szertana és előtérbe kerülnek az integrációt biztosító rugalmas eszközök.

(Dr. Góber Lajos)
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